



【共享产业链】

【企业智慧】



扩城进商 新城漂移下的商圈割据

□本报记者 卢林 文/图

城市的发展需由商业来担纲，少了这个“领衔主角”，城市就是一个“空城”。如何在拉大城市框架的同时发展商业？这似乎成了包括所有发展中城市的一个共同思索和探讨的话题。而“两会”期间“共享社会改革成果”的提出，如何才能让更多人享有城市发展的成果更是成为需要思考的问题。

3月25日，众多领导、专家以及数十位商家代表，共同参加由郑州晚报主办，河南升龙置业有限公司承办的“城市发展与商业格局趋势高峰论坛”，共商大计。

区域商业重心 成为焦点

郑东新区“五年出规模”已进入倒计时，西区工业城西进开发进入全面建设，城市的触角伸得越来越远。“传统商业中心已经对城市发展的掌控鞭长莫及，它的辐射力已经远远跟不上城市扩张的脚步，在城市的各个区域形成各自的商圈已经成为必然。”城市区域商业中心的发展成为了本次论坛的焦点。

河南社会科学院副院长刘道兴认为：“面对城市无处不在的开发与扩张，一个城市只有一个商业中心的时代早已过去。以前一个二七商业中心就已足够，而现在郑州城市人口突破了300万，整个商业的布局肯定要发生变化来适应这个城市规模的迅速扩大。如今传统商圈在进一步丰富、扩大，同时城市各个区域的商圈也在慢慢形成。”

河南商业研究所所长张进才认为，“目前郑州正在形成以大卖场为核心，拉动区域性商业发展和成长的商业中心。”他表示，在一个区域内只要有一个比较大的居住区域，比如说居住人口达到一二十万人口左右，就可以形成一个或几个大卖场，同时也将形成或大或小的城市区域商业中心。在张进才看来，区域中心的概念就是由地产建筑的综合商业体完成，既包括了大卖场，可能也包括专卖店，甚至包括一部分百货概念的东西，像曼哈顿广场、天旺广场，以及其他城中村改造项目，这是一个发展的趋势。

同时，他还认为，郑州商业发展要努力打造的是区域性的商业龙头。“就像石家庄的北方购物广场、湖南的阿波罗、济南的银座商城，他们往往带动了一个区域的发展。”

商业地产隆起 备受关注

郑州商业市场的底蕴成就了如今郑州商业的繁荣，更刺激了市民投资商铺物业和开发商开发商业地产的热情。

特别是中国加入WTO后，国内零售业将向外资全面开放，外来百货业的进入，在进一步加剧国内零售商业竞争程度的同时，也给商业地产的兴盛提供了契机。“毕竟，外来零售业在郑州大举登陆圈地，经销商需要店铺，商家增量，对投资、开发商业地产的个人和企业而言提供了新的机遇。”河南商业协会会长张慧玉认为。

她说：“近两年像法国的家乐福、美国的沃尔玛、泰国的易初莲花，还有北京传统商业大腕王府井等国内外商业巨头，纷纷在郑州跑马圈地，大型卖场有的已经落成，有的在计划中即将成形。这些商业的进驻直接带动了商业地产的发展。”

在金水区政府副区长李峰看来，以金水区为例，很多城中村一般都在城市聚集地，人气很高，地理位置优越，所以城中村的改造一般会建成商业地产，成为区域的商业中心。“截至目前，和金水区签约的城中村改造项目已经有12个，投资达到了600亿元。比如在花园路西关虎屯改造、燕庄的改造以及今年初在东风路开始的天旺广场，都是城中村改造后带动了商业地产的兴起。”

刘道兴认为：“郑州东部区域经济发展十分迅猛，但服务老百姓日常生活的大型商业中心还没有形成。金水大道不仅是郑州市的门户，而且有很多省直单位聚集于此，所以在郑州东南用商业地产带动一个大型的商业中心非常迫切。”

商业业态发展 大势所趋

如今，在郑州商业繁荣的同时，商业业态也在发生着巨大的变化。河南商业协会会长张慧玉说，随着市场经济的发展，郑州的商业发展加速度前行。在大商业、大贸易、大流通时代背景下，特别是近几年国家制订的中部发展战略，郑州所占有的得天独厚的交通区位优势促进了郑州商业的发展，尤其是零售商业，发展特别快。

在张慧玉看来，目前郑州的零售商业主要由四部分组成：百货业、连锁超市、专卖店、批发市场。“原来连锁业发展快的时候业内有不同的意见，认为百货行业可能有下滑的趋势。但现在从全国的数据以及发展趋势来看，百货商业这些年基本上还是主流，因为百货业和连锁业超市卖场不一样，经营的是品牌商品。”不过，她同时认为，“连锁行业关系到老百姓的吃、穿、用，目前销售额增长非常快。但随着发展，像一些商圈中心大型的SHOPPING MALL、体验式消费广场等新兴的综合业态将成为主流。就像曼哈顿实行极具体验式的国际生活体验街区这样先进的第五代商业模式。”

“虽然在郑州已经有8家奥斯卡影院，但还是要进入曼哈顿广场。”河南奥斯卡院线有限责任公司董事长王大同说。他认为，从整体商业格局和业态分布上看，曼哈顿广场实行极具体验式的第五代商业模式，双首层双地面空中连廊的设计，主题购物区、主题购物休闲区、金融服务区、高档餐饮区、主力店、文化主题区、休闲餐饮区等七大主体业态同台经营。已经具备了集购物、休闲、娱乐为一体的商业格局。而曼哈顿广场在管理上统一规划、统一经营、统一管理和统一推广将为这个地方的发展带来前所未有的优势。”

商家共同参与 玩转商圈

在此次论坛上，除了各专家对郑州商业的发展进行把脉外，深圳市房地产协会副会长、同致行顾问（中国）董事长王波、戴德梁行董事程家龙、河南奥斯卡院线有限责任公司董事长王大同、金帝咖啡餐饮总经理王丽等签约商家以及部分曼哈顿广场的商家代表分别就郑州商业发展以及“曼哈顿广场”商业部分的发展进行了交流，并发表了各自的观点。

王大同对曼哈顿广场的认可是因为他认为曼哈顿广场未来具有巨大的升值空间。“首先这个区位的人群是高端消费的聚集地，其次就是交通非常便利，曼哈顿广场有1.6万平方米的车位，有两层可供停车的地下停车场，而数条商业步行街的建立更使广场四通八达。”

王丽说：“之所以看好曼哈顿广场，是感到这里的人群素质非常高、消费水平也比较高。通过郑州其他几个区域的对比和市场调查，很看中金水区的市场，我们对曼哈顿广场的投资项目非常感兴趣。听说必胜客、阿迪达斯、肯德基、耐克、屈臣氏、沃尔玛、星巴克、利郎、九牧王、七匹狼等几十个国内外名牌已经率先与曼哈顿签订了入驻意向书，所以我们打算入驻这里。”

“我们现在操作这个项目的时候，坚持了‘四高’的原则。”负责曼哈顿代理的同致行当家人王波表示，“首先，坚持高标准，无论在商业销售和招商中，我们都强调严格按照我们的业态规划。其次，强调高引导性，我们不希望曼哈顿广场最后在经营的过程中呈现很强的自发性。第三，高开业率，商业整体推出时一定要‘开门红’。最后是高独立性，在经营过程当中，相对独立运作各个大型商业业态。”

